
Zad. 8.1. Dobra¢ parametry a,b,c tak aby funkcja f byªa ró»niczkowalna

na R:
a.

f(x) =

{ √
x2 + a2 dla x ≤ 0

ax2 + bx+ c dla x > 0

b.

f(x) =

{
ax+ 1 dla x ≤ π
sinx+ b dla x > π

Zad. 8.2. Niech f(x) = x2, g(x) = x2 − 4x + 6. Pokaza¢ »e wykresy tych

funkcji maj¡ tylko jeden punkt przeci¦cia. Znale¹¢ równania prostych stycznych

do tych wykresów w punkcie ich przeci¦cia. Znale¹¢ równanie prostej stycznej

do obu wykresów.

Zad. 8.3. Znale¹¢ pole powierzchni trójk¡ta odci¦tego z pierwszej ¢wiartki

pªaszczyzny przez prost¡ styczn¡ do wykresu funkcji f(x) = 1
x w punkcie x = 2.

Zad. 8.4. Znale¹¢ równanie prostej prostopadªej do wykresu funkcji f(x) =
x3 − 3x2 + 2x− 1 w punkcie w którym f ′′(x) = 0.

Zad. 8.5. Dany jest okr¡g o promieniu R. Rozwa»y¢ trójk¡ty równora-

mienne, których jeden wierzchoªek znajduje si¦ w ±rodku okr¦gu, a dwa po-

zostaªe lez¡ na okr¦gu. Rozstrzygn¡¢, które z nich maj¡ najwi¦ksze pole po-

wierzcni, i znale¹¢ to pole.

Zad. 8.6. W zale»no±ci od warto±ci parametru a znale¹¢ punkt paraboli

b¦d¡cej wykresem funkcji f(x) = x2 najbli»szy punktowi o wspóªrz¦dnych (0, a).

Zad. 8.7. Znale¹¢ punkty przegi¦cia funkcji f(x) = (1 + 2x2)e−x
2

i równa-

nia prostych stycznych do jej wykresu w punktach przegi¦cia.

Zad. 8.8. Zbada¢ przebieg i naszkicowa¢ wykresy funkcji: a. x3

x2−1 , b.√
x3

x−1 , c.
(
x− 3

x

)
e−

2
x , d. x3 − 6x2 + 4, e. x2e−x, f. e−x

1−x , g.
ln x√
x
, h. xarctgx

Zad. 8.9. Korzystaj¡c z reguªy de l'Hospitala wyznaczy¢ granice a. limx→0
ex−1−x
ex2−1

,

b. limx→0

(
1
x −

1
sin x

)
, c. limx→1

ln x−x+1
1+cos(πx) , d. limx→∞

(
π
2 − arctgx

) 1
ln x , e.

limx→0

(
1
x2

)tgx
, f. limx→0

3
√

cos(3x)− 4
√

cos(4x)

1−cos(5x) , g. limx→0
ex−
√
1+2x

ln(cos x)

1


